1°" EMD de Physiologie — Janvier 2016
Ce questionnaire comporte 44 QCM (les 6 premiers QCIVi sont & choix multiples notés sur 0,8 points, les 38

QCM ‘suivants sont 3 choix simple notés sur 0,4 points)

01- L'organe tendineux de Golgi :

A. Est un mécanorécepteur encapsulé situé dans les
tendons des muscles

8. Présente un seuil élevé

C. Innervation sensitive assurée par les fibres Ib

D. Joue un réle dans le reflexe myotatique inverse

E. sensible a I'étirement du muscle

02- Le reflexe myotatique

A-est un reflexe & point de départ cutené.

B- peut étre polysynaptique.

C- Obtenu méme aprés la suppression de 'innervation
cutanée.

D- a comme fibres afférentes, les fibres de type la.

E- les réponses A et C sont justes.

03- Les synapses chimiques

A-Sont rares au niveau du systéme nerveux central des
mammiféres.

B -Le versant présynaptique est une cellule nerveuse.
C-La membrane présynaptique contient des canaux
Calcium voltage dépendant.

D- Le délai synaptique est presque négligeable.

E- Le neurotransmetteur ne peut étre libéré par la
terminaison présynaptique en I'absence du calcium.
04- Le stimulus adéquat du FNM est représenté par :
A. Les variations de température

B. les pressions mécaniques

C. Pétirement musculaire

D. Ia variation de tension du muscle strié squelettique
E. I'étirement de Ia région équatoriale médiane de la fibre
fusoriale

05- Selon I'équation de Hill la vitesse de contraction du
muscle :

A. est élevée lorsque la charge est basse

8. est basse lorsque la charge est élevée

C.est constante quel que soit la charge

D. dépond de Ia pré-charge

E. toutes les propositions sont fausses

06- Une augmentation de la PCO, artérielle provogue :
A. Une diminution du pH au voisinage des aires
chémosensibles centrales

8. une hyperventilation moins marquée que celle causée
par I'nypoxie

C.si elle dure longtemps, une réponse ventilatoire qui
devient progressivement moins impcrtante

D. une hypoxie artérielle par dépression ventilatoire

E. une activation des barorécepteurs artériels avec
hypoventilation secondaire

07- Le potentiel de repos

A La pompe ionique (Na+; K+) agit avec le gradient de
concantration : simultanément fait sortir 3 Na+ dans le
milieu extracellulaire et fait rentre- 2 K+ dans le milieu
intracellulaire

B : Les forces électrostatiques ont tendance A retenir le
Cl- & Vextérieur de la cellule

Ciles passifs (Na+,K+) ¢ le
mouvement actif du Ca++

D Le K+ est Pion principalement rasponsable de son
existence

E:Son ménn‘\ime est élucidé par la théorie de Boyle et
Conwa

08-Le pmenﬂpl action

A Le potentiel de pointe correspend a une
hyperpolarisation membranaire

B: Le potentiel de pointe est concomitant avec la sortie
massive du K+ cans le milieu extrzcel ulaire

C: Le potentiel de pointe est concomitant avec la sortie
massive de Na+ dans le milieu extracellulaire

Le pré-potentiel survient 2 la suite d'une application
d’un échelon rectangulaire supraliminaire

E : La durée du potentiel de pointe varie selon le type de
fibra

09- Le potentiel d"action

A L2 loi de tout ou rien n’est pas applicable a un nerf
entier

B : La chronaxie est la durée pour laquelle lintensité seuil
est égale 2 3 fois la rhéobase

C: a conduction nerveuse est de type saltatoire dans les
fibres non mys 5

D:La pracaine permet la genése du potentiel d’action
E:
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10- Au niveau du neurone postsy nar)llque le potentiel
d'action nait au niveau :

A. du segment initial de I'axone

B. d’une dendrite

C. corps cellulzire

D. terminaison synaptique

E. milieu de 'axone

11- Une de ces caractéristiques ne correspond pas au
potentiel post synaptique excitsteur :

A. un potentiel local qui ne se propage
qu'électroniquement

B. obéit  fa loi du tout ou rien

C. ne présente pas de période réfractaire

D. due & I'entrée simultanée des iors sodium et

potassium

E. présente une sommation spat ale et temporelle
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12- Le ¥ble du potentiel post synaptique inhibiteur est
de (w.;z\%h\ RF)

chlore

8. Eloigner le potentiel de membrane du neurone de son
potentiel de repos

C. Lors de Vintégration synaptique, faciliter 'apparition
du potentiel d’action

D. Entrer en compétition avecc les potertiels post
synaptique excitateur

E. participe aux phénomeér.es d'intégration synaptique
13- Dans Vinhibition réciproque on trouve : (codhes, & %5)
A.la fibre afférente la inibe ie motoneurone du muscle
antagoniste par une sevle synapse

B.ce type de régulation s'observe aussi bien sur le reflexe
myotatique que sur le réflexe de flexion.
C.Faitinterverir un interneuroriela loczlise dans la corne
ventrale

D%

édela aux ions

libéré par Vi inhibiteur
est la glycine

E. activation d’un groupe musculaire entraine inhibition
des muscles antagonistes

14- La cellule de RENSHAW : (cochey Lo RF)

A. Est activée par une collatérale de Ia<one du
motoneurone alpha

B.Cest un systéme de controle qui s'applique au reflexe
de flexion et au reflexe médullsire

Cle libéré par la terminaison axonale
de la fibre collatérale est le glutamate

D. Peut avoir une action inhibitrice sur interneurone de
Vinhibition réciprogue

E. présente une action trés puissante qui peut durer dans
le temps

15- Le motoneurone gamma présenta les
caractéristiques suivante sauf une :

A. Assure F'innervation motrice des fibres musculaires
stries du fuseau neuromusculaire

B. C'est un motoneurone de petit diamétre

C. localise au niveau de la corne antérieure de la moelle
épiniere

D. Induit le reldchement des fibres extra-fusale en
inhibant les terminaisons primaires la

E. présente un réle dans le maintient du tonus musculaire
16- Le reflexe médullaire

A-Est une réponse musculaire induite par une stimulation
de lamoelle épiniére.

B- les fibres efférentes sont les motoneurones gamma.

C- peut étre induit chez un animal spinal.

D- est une réponse inconsciente, volontaire et
stéréotypée.

E-les réponses C et D sont justes,

17- Le reflexe myotatique

A-est un reflexe de défense.

B- obtenu par étirement d’un muscle extenseur.

C-caractérisé par une post déchzrg:.
D- le récepteur est représenté par '« fuseau
neuromusculaire.
E-les réponses B et D sont juste
18- Le reflexe de flexion
A- est une réponse musculaire loclisée d’un muscle
fléchisseur.
8- cbtenu le plus souvent par une stimulation
nociceptive.
€ un reflexe non fatigable
D- est un refiex qui met en jeu une seule synapse.
E-les réponses A et B sont justes.
19- La jonction neuramusculaire :
A-La membrane présynaptique contient des vésicules
synaotiques remplis ¢'acétylcholine.
8-La membrane post synaptique contient des récepteurs
wscarinigues
[ i est Penzyme dela
synthese de acétylcholine.
D - Les réponses A et C sont justes
E- toutes les réponses sont justes.
20- Le potentiel de plague motrice
A-est un potentiel local
B- obéit 3 la loi de tout ou rien
Cees: un potentiel gracuable
D- est du & Ventrée du Na+ et sortiz du K+
simulitanément
E-Les réponses A, C et D 501 justes
21- Le potentiel de récepteur est :
A.le potentiel récepteur ou (générateur) est un
phénoméne type «tout ou rien
3. Induit, lorsque son amplitude suffisante, I'apparition
de potentiel d"action
C. ect une dépolarisation locale non graduable en
amplitude
D. n2 permet pas de coder intensité du stimulus
E. deeux propositions sont justes
22- L corpuscule de pacini :
A. est un mécanorécepteur de has seuil
B. est faiblement adapteble & cause de ses lamelles
conjonctives
C. est un thermorécepteur de bas seull
D. est un récepieur innervé par des fibres de type la
E. posséde un potentiel de réceptaur d'amplitude
constante
23- Linformation nerveuse efférente du FNM est
conduite par :
A. les motoneurones Alpha
8. les fibres A beta
C.les fibres 1a et Ib
D. les motoneurones gamma
E. les fibres A alpha et A gamma
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24- La source d’énergle immédiate du muscle est
représentée par 'ATP fournie par :
A. la lipolyse
8. la glycolyse anaérobie
C. Ia glycolyse aérobie
D. le catabolisme protidique
E. toutes les réponses sont justes.
25- La tension active développée par |2 muscle est
maximale :
A. quand le sarcomére est étiré au-dela de la longueur de
chevauchement des filaments fins et épais
8. autour de la longueur optimale
C. autour de la longueur de repos
D. au cours de la décroissance du sarcomere
E. les réponses C et D sont justes
26- Parmi les propositions suivantes ralatives au
isme général de la
laquelle est juste:
A-La contraction musculaire est liée 3 I'excitation des
fibres musculaires par les motoneurones alpha.
B- Le potentiel d'action entraine la dépolarisation de I3
membrane présynaptique
C- La libération ce 'acétylcholine se feit dans 'espace
synaptique
D- L

se lie aux ré dela

postsynaptique

E- Toutes ces réponses sont justes

27- Lors de la contraction musculaire les sarcoméres :
A. S'allongent

B. Se raccourcissent

C. Se Referment

D. Doublent de {ongueur

E. Leur longueur reste fixe

28- Lorsque le Potentiel d’action musculaire pénétre le
Tubule Transverse :

A. lly'a activation du Récepteur 4 la dihydropyridine
(DHPR)

B. Le Récepteur a la ryanodine (RYR) se referme

C. Le Récepteur a la ryanodine (RYR) s'ouvre

D. Les propositions A et B sont justes

E. Les propositions A et C sont justes

29- Dans le syst2me nerveux sympathique :

A. Libére de 'acétyle cnoline 3u nivezu des organes
effecteurs.

B. Les neurones préganglionnaires sont localisés au
niveau crinien et sacré.

C. Intervention dans les ractions de stress.

D. Le ganglion végéta’if est proche du viscere.

Ela nqrf{drénali“.e se fixe sur des récepteurs
muscariniques,

30- Le systeme nerveux parasympathique :

A. Le neurone préganglionnaire rejoint la chaine para
vertebral.

B. L'acétyle choline se fixa sur les récepteurs nicotiniques
au n'veau des organes effecteurs.

€. acétyle choline se fixe sur des récepteurs
muscariniques au niveau des organes effecteurs.

D. Sa stimulation augmente la fréquence cardiaque.

E. Le ganglion végétatif est proche du systéme nerveux
central.

31- La stimulation du systéme nerveux sympathique :

A. Augmente le péristaltisme i
B. Ralentit Iz fréquence cardiague

C. Augmente le métabolisme cellujaire

D. Entraine la miction

E. Augmente la sécrétion des glanes salivaires,

2- La transsection du névraxe au 1/3 inférieur du bulbe
rachidien:
A. provoque une augmentation de la fréquence
respiratoire et du volume courant
B. entraine 'apoarition d'apneuses ou crampes
inspiratoires
C. provoque un arrét respiratoire immédiat par choc
spinal
D. est suivie de mouvements respiratoires agoniques
(gasps)

E. ne modifie pas la respiraticn de repos

33- Le centre pneurnotaxique

A. zctive les centres respiratoires buloaires

B. inhibe le centre apneustique

C. blogue les messages afférents des chémorécepteurs
périphériques

D. peut étre bloqué en permanerce par le cortex cérébral
lors de I'éveil

E. on ne peut répondre car toutes ces propositions sont
exactes

34. Quel stimulus ventilatoire est le plus important
durant une courte période (aigu’):

A. ane hyperczpnie & 60 mm Hg

B. une hypoxie, correspondant & une FiO, de 13%

C. une acidose métabolique avec pH artériel 3 7

D. une hyperventilation provoquée par un effort physique
trés intense

£. ine augmentation isolée des taux de monoxyde de
carbone (CO)
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35- Au niveau de I'arbre bronchique :
A-la zone de convection renferme un volume gazeux
participant partiellement aux échanges gazeux.
B-1a zone de transition participe partiellement aux
échanges gazeux.
C- la zone respiratoire représente la zone des échanges
respiratoires.
D- la zone de convection et la zone transition
représentent I'espace mort.
E- aucune de ces propositions n’est juste.
36- A propos du cycle respiratoire :
A- aVinspiration, on assiste 3 une contraction du

son rers le haut.
B-2a !’lnsplra(mn, on assiste a une contraction des muscles
intercostaux externe.
C- & expiration, on assiste & une contraction des muscles
scalénes et sternocléidomastoidiens.
D- les propositions A et 8 sont justes.
E- aucune de ces propositions n’est juste.
37- Au cours de la ventilation :
A-I'air se déplace de Ia zone de haute pression vers la
zone de basse pression.
B- I'air pénatre dans les voies adriennes lorsque la
pression barométrique est inférieure 3 la pression
alvéolaire.
C-aV'expiration, Ia pression barométricue est supérieure
4 la pression alvéoiaire.
D- les propositions B et C sont justes.
E- aucune de ces propositions n’est juste.
38- La résistance des voies adriennes :
A-n'a aucun effet sur 'écoulement des gaz dans les voies
aériennes.
B- est augmentée en cas de bronchite chronique.
Cest ée chez les patients
D- est nulle au repos.
E- toutes ces propositions sont justes.
39- A propos des volumes et des capacités pulmonaires :
A-le volume courant (VC) représente fz quantité d'air
inhalée lors de 'inspiration forcée ou rejetée lors de
I'expiration spontanée.
8- le volume d'air expulsé aprés une expiration forcée est
appelé le volume courant (VC).
C- le volume résiduel de 0,5 | représente le volume d'air
restant dans le poumon aprés une expiration forcée.
D- la capacité vitale (CV) est un indice de la fonction
pulmonaire.
E-les propositions B et C sont justes.

40- Si le VC représente 500 ml, Fessace mort 150 ml et la
fréquence respiration 12 cycles/min, quel est le volume
dair inspiré ou expiré en une minute?

A- 5850 ml/min

B- 7800 ml/min

C- 4200 mi/min

D- 2300 mi/min.

E- 6000 ml/min.

41- L3 concentration fractionnelle de I'oxygéne :

A- ne varie pas avec l'altitude.

B- augmente lorsque la pression barométrique (PB)
diminue.

C- dépend de fa pression partielle e I'oxygene (PO;).

D- dépend 3 la fois de la pression barométrique (PB) et la
pression partielle de I'oxygéne (PO.).

E- est variable sauf si la pression bz rométrique est de 760
mm Hg, elie est alors de21%.

42-5i la pression barométrique (P13) a 3000 m d'altitude
au dassus du niveau de la mer est de 523 mm Hg, la
pression partiellz de I'D, (PO,) est approximativement
de:

A-1C0 mm Hg.

B-110 mm Hg.

C- 150 mm Hg.

L- 160 mm Hg.

E- 20/cune de ces propositions n'est juste.

43- £, propos du transport de I'oxygére dans le sang,
cochaz la i4ponse fausse :

A-fa quantité ¢"0; dissoute est inversement
propartionnelle 4 la PO,

B- 0, est transporté da.s le sang & 9% % sous forme
doxyhémoglobine.
C- la relation entre la PO, et la saturation de
’hémoglobine en O, est représentce Mar la courbe de
Barcroft

D- lorsque la PO; est inférieure 3 60 mn Hg, 1'D> est
dissccié de I'hémoglobine pour servir 4 la production
d'AT> dans |z cellule.

E- le pH sanguin et la température sont des facteurs

mod fiant Paffinité de 'hémoglobire pour '0,.

44- Le €O, est transporté dans |« sang sous forme :

A- de bicarbonate, représentant 50 % du contenu total en
0.

B- dissoute, représentant 10 % du contenu total en CO, et
dépendant de Ia PCO,

C- combinée & I'hémoglobine formant la
carbaminohémoglobin:
D- les propositions A et B sont
E- toutes ces propositions sont Ji
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